




 



潮阳区 2019-2020 学年度第一学期教学质量监测 

高二级物理试题答案和评分标准 
一、单选题（本大题共 6小题，每题 4分，共 24 分） 

1、C        2、B      3、A      4、C       5、C        6、C 

二 、多项选择题（本大题 6 个小题，每题 4分，共 24 分） 

7、AB       8、CD     9、BD     10、BD    11、ACD     12、AC 

三、非选择题（本题 5小题，共 52 分） 

13.（1）乙 

 （2）9.5 0.06  

14.（1）24.09～24.11 0.516～0.519  

   （2）偏小 
πd

2
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   （3）如右图 

15．（10 分）解：令 x1 表示未加 F 时弹簧的压缩量， 由胡克定律可知： 

mAgsin θ＝kx1①    (2 分) 

令 x2表示 B 刚要离开 C 时弹簧的伸长量，a 表示此时 A 的加速度，由胡克定律和牛顿第二定律可知： 

kx2＝mBgsin θ②   (2 分) 

F－mAgsin θ－kx2＝mAa③    (2 分) 

由②③式可得 a＝
F－mA＋mBgsin θ

mA
④   (2 分) 

由题意知 d＝x1＋x2⑤     (1 分) 

由①②⑤式可得 d＝
mA＋mBgsin θ

k
.    (1 分) 

16.（12 分）（1）因粒子带正电且向下偏转，所以电场方向竖直向下，粒子做类平抛运动， 

水平方向： 

Lsinθ=v0t                  （２分） 

竖直方向： 

21
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L at               （２分） 

且有       qE =ma                  （２分） 

解得：
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（2）据电势差公式有： 
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               （4 分） 

17.（15 分）(1)设粒子从左侧 O1点射入的速度为 v0，极板长为 L，粒子在初速度方向上做匀速直线运动 

L∶(L－2R)＝t0∶
t0

2
，解得 L＝4R    ①                （1 分） 

粒子在电场中做类平抛运动：L＝v0·t0     ②             （1 分） 

在复合场中做匀速运动：qE＝qv0B      ③             （2 分）  

又 U=E·2R     ④                              （1 分） 



联立各式解得 U＝
8R

2
B

t0
                              （1 分） 

(2)设粒子恰好从上极板左边缘飞出时轨道半径为 r，由几何关系可知： 

r＋ 2r＝R          ⑤                     （2 分） 

因为 R＝
1

2
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)
2       ⑥                     （2 分） 

a=
qE

m
       ⑦                     （1 分） 

根据牛顿第二定律有 qvB＝m
v

2

r
       ⑧               （2 分） 

联立（1）（2）（3）（5）（6）（7）（8）解得
0
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      （1 分） 

所以，粒子在两板左侧间飞出的条件为
0

)12(2

t

R
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
        （1 分） 

 

 

 

 


